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Kdo ponižuje Sokol­
stvo.

}e bilo mariborsko oorlovsko 
zt>orovar,;„ i . i .  _ .-1 ____ • j
čutil;'kovanje tako veliko znamenje, da so 
Ute * P°^rebo, z enakim zborovanjem na 
je v̂ i.?les û stopiti na plan. Misel, ki jih 
kom ^  *em’ ze^° cnoslavna in vsa-
• m razumljiva: pokazati nasprotniku 

‘^ u ,  da so tudi še tu  in da tudi oni 
Umi p?menii°- To je, kakor rečeno- zelo 
rik ,4V° *n nas k>i sokolska prireditev v Ma- 
Uasfri-Vnc zanim ala dalje, ako bi Sokoli 
p Pl*i z odkritim obrazom in pod svojo 
dtu*0- Zastavo- Temu pa ni tako, marveč 
r aK> Sokoli in ves dem okratski tabor 
koh° ob tei priliki zmešati pojme o so- 
v 8t.Vu in nastopiti kot izključno narodno­

stna Organizacija brez kulturnega pro- 
•Ua. Demokratski listi izkopavajo iz 

{j0l n‘c razna poročila o napadih na so- 
^i , °  z naše strani, v katerih se očita 
^  «.stvu, da je predstraža svobodomisel­
no čl zavaja mladino v brezverstvo, da

knf , Sokola zagrešili bogoskrunstva in
°Sokletstva.

iim m°kratski listi te očitke z največ- 
ogorčenjem zavračajo kot klevete in 

n da sokolstvo uči le ljubezen do
v« ■ a’ P°žrtvovalnost in socialno čustvo-
i :uje. Kulturnega programa Sokola niti z 

5edico ne omenjajo. To je pač najne- 
j j^ e j š i  poskus, da se prevara javnost, 
kr t ,®okr, in sok, glasila so že nešteto- 

1v. davila sokolstvo kot elitno četo svo- 
Ue misli, kot jedro naprednjaštva. Ce- 

I)QV >sti sapi, ko zatrja, da je Sokol narod- 
;S:Vzg°jna organizacija, se je zareklo 
c 0v. Narodu« in pravi, da bo »klerikal- 
5]m'' odklenkalo tisto uro, ko bo med 
s avenci na celi črti zmagala sokolska mi- 
J :  Češko sokolsko glasilo je še nedavno 
v T rdo izpovedalo protiversko tendenco 
3 .°;a , Češki Sokoli so ob protiverskih iz- 

na Češkem povsodi nosili zastavo, 
:JISl Sokoli pri svojih prireditvah izključu- 

vsak verski akt, se nikdar in nikjer 
s .udeležujejo verskega življenja, pač pa 

ehijejo pri vseh liberalnih prireditvah. 
p .,.*a Sokol bi sedaj naenkrat hotel za- 

svojo preteklost, svoj kulturni pro- 
v atn. obveljati kot splošno-narodna 
jjjivinn in brambna organizacija! Nasprot- 

sokolske misli z našega verskega 
s 1 !̂ Č'a, toda odkrito rečeno, da se nam 
šolstva le škoda zdi, ko mu vžigajo znak

netopirja! Ne miš, ne ptič — in vendar 
jj "k. nestvor ki se ogiba solnčne luči, 
Do j ae Svetu ne upa pokaza ti svoje prave 
k i t  ' 0rlu ie naprednjaštvo nadelo pri- 

»čuk«. In vendar je Orel iz vsega 
JI etka odkrito nastopil s svojim progra- 

ni tega programa nikdar zatajil, ni 
. Udar skušal v javnosti vzbuditi misli, da 

.plturno indiferentna telovadna organi- 
jjjCl|a. Zvest svojemu imenu je zlasti tudi 
 ̂aT'0orski svoj tabor priredil v polnem 

nem sv^ u’ nose  ̂ sv°i prnpor visoko
seboj vsem vidon.

^akaj ne dela tudi Sokol tako? Ali 
Pirĵ  res 'ž rati poniževalno vlogo neto-

Delavslvo odklanja boljševlško revolucijo.
Lfenln se še prizadeva.

Ljubljana, 28. avgusta. Iz Kodanja po­
ročajo: Ljenin je imel pred kratkim v Mo­
skvi govor, v katerem je dejal: Rusija mo­
ra še nadalje v vseh zemljah podžgati re­
volucijo, dokler ne pride do svojega cilja, 
ki je: mednarodna svetovna ljudovlada. V 
ta namen ima Rusija povsod svoje pred- 
slraže. Potreba bo prinesla, da se te stra­
že izpremene v ofenzivne armade. Azija in 
vzhod so glavne nade boljševizma in tu 
mora Rusija začeti razvijati svojo moč. Na 
Angleškem so najhujši sovražniki boljše­
vizma oportunistične delavske stranke, pa 
mora sovjetska Rusija delati na to, da po- 
krepi komunistično manjšino, ki se bori 
proti tem strankam.

Kakor kažejo vsa znamenja, velikan­
ska večina delavstva zapadnih držav Ev­
rope in Amerike prav odločno odklanja 
boljševizem. Boljševiške teorije, ki se v 
Rusiji doslej niso dale izvesti, bodo na za- 
padu dosegle še manj uspeha. Tu ima de­
lavstvo na razpolago za svoj boj strokovne

organizacije, ki pa jih boljševizem odkla­
nja. Zato se strokovno dobro organizirano 
delavstvo nikjer ne ogreva za ruske me­
tode.

Francosko časopisje ugotavlja, da so 
se francoski sindikalisti izrazili proti dik­
taturi boljševikov v svojih člankih tako-le: 
»Ruski komunizem nima nič skupnega s 
socialisti ali sindikalisti. Cn ne more ob­
stati brez diktature enega človeka ali ma­
le peščice ljudi, ki vzdržujejo disciplino 
z najokrutnejšimi sredstvi. Zato je naša 
naloga, da se obračamo proti takim mili­
tarističnim in nazadnjaškim doktrinam, ki 
so ravno tako kaznjive in obsojanja vred­
ne kot one, ki so storjene od kapitalizma.«

Poleg tega so izjavili sindikalisti tudi, 
da je spomenica, ki je podpisana od Zinov- 
jeva in naslovljena na vse delavce celega 
sveta, napoved boja vsem strokovnim or­
ganizacijam, To potrjujejo tudi izjave ob 
priliki zadnjega kongresa tretje internaci­
onale.

Sokol — protikrščanska organizacija.
Ljubljana, 28. avgusta. Zagrebški listi 

poročajo, da se je 26. t, m. vršilo v sokol­
ski dvorani v Zagrebu predavanje prof. 
M. Blaženlcovica o organizaciji ljudsko- 
prosvetnega dela. Predavatelj je zagovar­
jal misel, da bi vse delo za ljudsko pro­
sveto vzela v svoje roke država. V debati, 
ki se je razvila po predavanju, so se na­
vzoči zastopniki vseh prosvetnih društev 
odločno izrekli proti državnemu monopo­
liziranju ljudske prosvete. Država naj 
vrši svojo dolžnost napram  šoli in  občini, 
prosveta širokih mas pa se m ora diferen­
cirati po ku ltu rn ih  in  socialnih nazorih. 

Ob tej priliki je označil svoje oficielno 
stališče tud i zastopnik »Jugoslovanskega 
Sokola« g, Bogunovic, Le-ta je na ponovno 
vprašanje izjavil in  potrdil: »da je in  mo­

ra  biti prosvetno delo Sokola naprednja- 
ško. Kot tak  Sokol ne more im eti nikake 
skupnosti s klerikalizmom, kakor k leri­
kalizem ne more imeti nobene zveze s ko­
munizmom«.

Kakor je splošno znano, velja napred­
njakom  kot klerikalno vse, k a r nosi na 
osebi krščanski verski pečat: Celokupna 
ljudska stranka, krščanske prosvetne or­
ganizacije, krščanska dijaška društva, 
Marijino družbe itd. — (z eno besedo vsak 
izraz verskega prepričanja je liberalcem 
»klerikalizem«.

Sokol se torej postavlja izven vseh 
zvez in  stikov z vero, on je veri tako so­
vražen in  tuj kakor je m aterijalistični 
komunizem tuj katoliškem u prepričanju, 

To ugotavljamo !

POTOVANJE V AMERIKO.
LDU Belgrad, 27. avgusta. (Uradno.) 

T e & stvo za notranje stvari objavlja:
*a)šnji ameriški konzulat je dostavil na- 

informacije glede potovanja v 
dlc er'ko- Osebe, ki žele potovati v Ame- 
t^ 0’ niorajo imeti prekomejni potni list, 
t^ .  a*erem mora biti njihova slika kakor 
br 1 Pečat njihove občine, ki potrjuje odo- 
Na • njihovega potovanja v Ameriko.

0iS*em potnem listu morajo biti izkaza­
t i  , r°ci, odnosno mož in žena, moška de- 
2j |°  16. leta starosti in ženska deca do 
tj ’ et-a- Starejši otroci morajo osebno pri- 
bib p'aiaeriški konzulat radi vidiranja pot- 
§k0 lstov, Te osebe morajo imeti policij- 
oSê sPričeval° o svojem vedenju. Moške 

niorajo imeti policijski izkaz, da so 
e v vojski za vojne in ali so služile v

io n^0°žrski državi. Vse osebe, ki pride- 
še °nzulat radi vidiranja, morajo ime- 

Po eno sliko, ki ostane v arhivu kon-
• ' sea' ,^aksa za vidiranje velja 2 dolarja, 
ee0e Pjnea lahko tudi v dinarjih po dolo- 

ku,rzu za vsak potni list.

ALBANSKA VLADA IN JUGOSLAVIJA.
LDU Belgrad, 27. avgusta. Zastopnik 

albanske vlade v Tirani je izjavil našemu 
zastopniku v Korici povodom napada na 
naše meje in Bratske Kanove, da želi al­
banska vlada vzdržati tradicionalno prija­
teljstvo s Srbijo. Večina albanskega na­
roda je za to, toda tuja agitacija se raz­
vija povsod ob skupnih mejah, posebno 
okrog Skadra in Debra. Vlada se radi te­
ga nahaja v zelo težkem položaju, toda v 
Skadru vlada beli in rdeči teror, ki se izvr­
šuje nad Srbi v okolici Skadra kakor tudi 
v mestu samem nad vsemi uglednimi Al­
banci, ki so pristaši prijateljstev in solidar­
nosti s Srbijo. Vrše se aretacije v Skadru 
in uboji v skaderski okolici.

GIBANJE ARNAVTOV PROTI NAM,
LDU Elbasan, 27. avgusta. V Albani­

jo je došel Vekib paša, eden izmed ugled­
nih turških generalov. Dosedaj je bil v Ma­
li Aziji pri četah Izmaill Kemal paše ter je 
došel v Albanijo preko Rima.

LDU Skader, 27. avgusta. Pri vasi 
Čezmi in Vrani se zbirajo množice Amav- 
tov ter črnogorski pristaši ekskralja Niki- 
te, Istotako se zbirajo pri vasi Redi sever- 
no-vzbodno od Skaderskega jezera arnavt- 
ske tolpe. Sodijo, da je zbranih okoli 4000 
mož,

LDU Elbasan, 27. avgusta. Opaža se 
gibanje Arnavtov v smeri proti Debru. Z 
Amavti prirejajo v džamijah zborovanja 
ljudje, ki so došli iz Male Azije preko Brin- 
disija.

LDU Debar, 27, avgusta. V vojski Be- 
niz bega, ki poveljuje napadom na naše; 
čete, so tudi ljudje, ki jih je sama albanska 
vlada v Tirani uradno obtožila pri naših 
oblastih kot sovražnike albanskega naro­
da in tuje agente.

LDU Debar, 27. avgusta Amavti pri 
pravljajo nov napad. Dne 23. t. m. so po­
izkušali napasti naše straže pri mosti, ki 
se nahaja na naši obmejni črti že od leta 
1913,

VESNIč IN VENIZELOS.
LDU Belgrad, 27. avgusta. Povodom 

atentata na grškega ministrskega pred­
sednika Venizelosa je predsednik ministr­
skega sveta dr. Milenko Vesnič odposlal 
nastopno brzojavko: »Izvolite sprejeti,
dragi predsednik in prijatelj, moje najbolj­
še želje za brzo ozdravljenje in prevzetje 
vzvišenih poslov prijateljske zavezniške 
Grške. Iskreno Vas pozdravlja dr, Ves­
nič, — Na to brzojavko je odgovoril Veni- 
zelos: »Izvolite sprejeti, dragi predsednik 
in prijatelj, izraz mojega čustva zahvale 
za iskrene simpatije. Srečen sem, ker mo 
rem nadalje delovati za učvrstitev naših 
dveh prijateljskih zavezniških dežel, Ve- 
nizelos.«

NEMŠKE DEMONSTRACIJE OB SE­
VERNI MEJI,

LDU Maribor, 27, avgusta. Ko se je 
dne 25. t, m. razmejitvena komisija na 
svojem ogledu obmejnega\ ozemlja peljala 
proti Radgoni skozi apaško kotlino, jo je 
del tamošnjega nemškega prebivalstva 
demonstrativno sprejel z avstrijskimi in 
bivšimi štajerskimi zastavami ter vzkliki 
»Heil Oestrreich« in slično. Naše oblasti 
so uvedle korake, da se tako izzivanje in 
protidržavno ravnanje nahujskanih ljudi 
v bodeče prepreči. Naš komisar general 
Plivelič je pred ententno komisijo izrazil 
svoje poisleke proti takemu nekorektne­
mu postopanju nemškega prebivalstva ob 
meji in opozoril na neprilike, ki bi uteg­
nile nastati iz tega.

WRANGEL OSVAJA.
LDU Carigrad, 27. avgusta. (DunKU) 

General W rangel jav lja  osvojitev Novoro- 
sijska in  Jekaterinoslava.
POLJSKA NE BO ŠLA PREKO SVOJIH 

MEJA.
LDU London, 27. avgusta. (DunKU- 

VVolff) Brzojavka iz W ashingtona veli, da 
so Zedinjene države poluradno od poljske 
vlade prejele zagotovitev, da poljske čete 
ne bodo prekoračile mej, določenih v yer- 
sailleski pogodbi.

f Ivana Gostinčarja 
zadnja pot.

Včeraj popoldne so se jeli zbirati za­
stopniki kršč, katol, delavskih organiza­
cij da spremijo nepozabnega nam tovari­
ša k večnemu počitku. Prišli so zastopni­
ki delavstva od vseh strani, da se poslovi­
jo zadnjič od tovariša, ki je skozi celo živ­
ljenje stal na straži za delavske pravice, 
Kjer ni bilo nobenega več, je bil še dragi 
nepozabni Ivan, ki se ni strašil potov, ne 
stroškov in truda. Če ga je bilo treba, je 
dejal odločno: Jaz pridem! In gotovo je
prišel. Delavstvo je z njim izgubilo svoje­
ga najboljšega in najneumornejšega delav­
ca, zato pa se je tudi v tako obilnem šte­
vilu zbralo s svojimi zastavami, na katere 
je bil v življenju tako ponosen, da ga spre­
mijo na zadnji poti k večnemu počitku.

Na prostoru pred njegovo hišo so se 
zbrali Orli in Orlice, zastave SKSZ, kat. 
društva rokodelskih pomočnikov in zasta­
va vevškega delavstva. Za zastavami so 
sc uvrstili zastopniki raznih delavskih in 
prosvetnih organizaci. Tovariši stavci so 
svojemu tovarišu zapeli pred hišo žalo- 
stinko »Vigred«, katero so pevci peli tudi 
ob pogrebu našega rajnega dr. Kreka.

Nato se je jel pomikati sprevod pro­
ti pokopališču. Pred viaduktom se je po­
slovil pevski zbor katol, društva rok. po­
močnikov z žalostinko, na pokopališču pa 
je ob odprtem grobu pela »Ljubljana«, Tu 
se je pokazalo kako so vsi ljudje ljubili 
rajnega Ivana, Solze so se prikazale na 
očeh starih in preizkušenih delavskih bo­
jevnikov.

Ko se je pa poslavljal ob odprtem 
grobu od svojega tovariša v imenu JSZ 
podpredsednik urednik Kremžar, ki se je 
v ginljivih besedah spominjal zaslug po­
kojnega za katoliško delavstvo, je množi­
ca glasno zaihtela. Čuli so se glasovi: 
»Ivan, zakaj si nas zapustil, kdo nas bo 
sedaj vodil, kdo delal za nas,« Stali smo 
ob odprtem grobu, da smo vanj izročili 
truplo svoje najdražjega in najdragocenej­
šega prijatelja. Zapustil nas je sredi 
ogromnega dela, ko bi njegove pomoči 
najbolj potrebovali, vendar pa nam je za-

Eustil krščansko katol. delavsko zavest, 
i nas bodri k novemu delu. Dobro vemo, 

da nas s svojim duhom spremlja, da je te­
lo vzela zemlja, a ideje, nauki in zlasti 
Ivanovo neustrašeno delovanje v naših 
vrstah za dobro in pravično probujo kršč. 
katol, delavstva nam še ostane. Ob Tvo­
jem odprtem grobu prisegamo, da bomo 
i nadalje stremili za tem, da se ideje Tvo­
je in Tvojega učitelja, nepozabnega nam 
dr. Kreka uresničijo in da bomo kot Ti do 
zadnjega dihljeja stali na straži za našo 
sveto stvar. — Tebi pa, dragi Ivan, izre­
kamo najsrčnejšo zahvalo za ves trud in 
za vse delo, ki si ga storil za nas. Pravični 
Bog naj Ti stoterno povrne vse nad zve­
zdami, kjer se snidemo. Dragi tovariš, 
Ivan, počivaj v miru! L.

OSEBAM, KI POTUJEJO V BELGRAD.
Ljubljana, 28. avgusta. Poverjeništvo 

za socialno skrb objavlja: Osebam, ki po­
tujejo v Belgrad! Množe se slučaji, da se 
osebe, ki potujejo v Belgrad, zglašajo pri 
m inistrstvu za socialno politiko s prošnja­
mi za hipno ali trajno denarno pomoč. 
Z ozirom na to, da za posamezne katego­
rije prosilcev (dobrovoljce, invalide, be­
gunce, brezposelne delavce itd.) že obstoje 
ustanove pri posameznih pokrajinskih 
vladah, se občinstvo opozarja, da m inistr­
stvo za socialno politiko v bodoče ne bo 
nakazovalo nobene denarne pomoči pro­
silcem, ki bi se tozadevno zglaševali pri 
njem  in bi bilo vsako potovanje v Belgrad
v ta  namen povsem brezuspešno.

MARŠAL JOFFRE V BELGRADU.
LDU Zagreb, 27, avgusta. »Riječ« po­

roča zi Belgrada, da se je v tamošnjih po­
litičnih krogih pripisuje bivanju maršala 
Joffrea nekak politični značaj. Dopisniku 
istega lista pa je član vlade izjavil, da ni­
ma bivanje maršala Joffrea v Belgradu 
nikakega političnega značaja.
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POLJAKI ZMAGUJEJO NA SEVERU.
LDU Allensteln, 27. avgusta, (Wolff) 

Kakor poroča »Allensteiner Volksblatt«, 
»ta se dne 26. t. m. pri Gehsenu s povelj­
nikom generalom Geyjem predala štab 10. 
ruske pehotne divizije in vrhovno povelj- 
ništvo 3. konjeniške divizije, ki sta  spa­
dala k IV. arm adi. Poljaki so sedaj zaprli 
vso poljsko mejo.

LDU London, 27. avgusta. (Brezžično) 
Položaj v Gdanskem se je precej izpreme- 
nil. Izza včerajšnjega dne so brez m otenja 
izkrcavali municijo za Poljsko s pomočjo 
francoskih m ornarjev, ki so dospeli v 
gdansko luko.
RUSKO-POLJSKA MIROVNA POGA­

JANJA.
LDU London, 27 avgusta, (Reuter.) 

Angleška vlada proučava sedaj odgovor 
sovjetske vlade. Dobro poučeni angleški 
krogi sodijo, da se zaenkrat akcija angle­
ške vlade ne bo nadaljevala in da naj polj­
ski in ruski delegati v Minsku obojestran­
sko rešijo mirovni problem,

LDU Gdansko, 27. avgusta, (Wolff) 
Kakor javlja »Danziger Zeitung«, je pri­
spelo v luko angleško brodovje štirih ma­
lih oklopnih križark in nekaterih pomož­
nih ladij. En parnik je imel angleško admi­
ralsko zastavo. V pristanišču se nahajajo 
še dve angleški vojni ladji in dve franco­
ski oklopni križarki.

LDU London, 27. avgusta. (Brezžič­
no.) Odgovor Čičerinov zaradi umaknitve 
pogoja ustvaritve delavske milice se kljub 
soglašanju sovjetske vlade, da se zahteva 
izpolni, smatra le kot dokument boljševi- 
ške propagande. Po poročilih londonskih 
listov predvideva Čičerin, da bosta angle­
ška in italijanska vlada svetovali Polja­
kom, naj takoj sprejmejo vse ostale po­
goje, ker bi drugače skrajne levice v vseh 
državah očitale svojim vladam, da niso dr­
žale dane besede.

NEMIRI V ŠLEZIJI.
Benthen, 27. avgusta. (Wolff) Glavni 

odbor združenih strank in strokovnih or­
ganizacij te r plebiscitna kom isija za Nem­
čijo sta  danes popoldne izročila Korfan- 
ty ju  sporazumno noto, k jer se s trin ja ta  
z dogovorom, ki sta  ga sklenila s Korfan- 
tvjem  v porazgovoru. Nota veli na  koncu: 
»Zagotovili ste našim  zastopnikom, da bo 
Vaš proglas tekom 48. u r  vzpostavil m ir v 
Gornji Šleziji. Ako bi stvar zavlačevali, 
bi mi morali sklepati, da soglašate s se­
danjim  protizakonitim  stanjem  ter da no­
čete ali ne morete izpolniti svoje oblju­
be,*

LDU Berlin, 27. avgusta. (Wolff) Po 
zadnjih vesteh iz Gomje Šlezije se je upor 
razširil na okrožje Nova Strelica (Neu 
Strelitz) ter celo na  okrožje Opole, Edinole 
v Hudniku se je položaj izboljšal vsled 
energičnega nastopa Italijanov. Glede 
Francozov se more poročati le o praznih 
obetih in ne o dejanjih.

LDU Berlin, 27. avgusta. (Wolff) Na­
m estnik državnega m inistra  za zunanje 
stvari, poslanik Rosenberg, je danes pose- 
fil francoskega poslanika in  m u izrazil ob­
žalovanje nemške vlade nad včerajšnjim i 
dogodki v Vratislavi.

LDU Berlin, 27. avgusta. (Wolff) Polj­
ski kom isar v plebiscitni komisij Korfanty 
in vse poljske organizacije so izdale pro­
glas, ki pravi: Položaj je tak , da bi z na- 
daljnim i vstajam i in  nem iri naša pravič­
na stvar le trpela. Vsled tega Vas poživ­
ljamo, da se povrnete na delo, zlasti, ker 
ni več povoda za upor. H krati Vas tudi

LISTEK.

Kapitalizem in 
krščanstvo.

(Dalje.)
To je gotovo strašna obsodba zblazne­

lega kapitalizm a. Isti pisatelj je izgovoril 
o oderuškem, posebno o zemljiškem kapi­
talu  sledeče ognjevite besede: Zem lja je 
prirejena za bogate in za revne. Zakaj to­
rej hočete pravico do zemlje samo zase 
izrabljati? Vi bogatini nočete, da bi imeli 
tudi drugi od vaše posesti korist am pak 
v blazni pohlepnosti hočete vse druge iz­
ključiti od posesti in uživanja. Vse vaše 
misli gredo za tem, da bi reveža oropali 
njegovega imetja. Če drugi tudi kaj imajo, 
mislite, da je to vaša izguba. Svet je ven­
dar za vse ustvarjen, vi ga pa samo sebi 
prilaščate. Toda s samo zemljo še niste za­
dovoljni. Nebo, zrak in  morje, ki je vsem 
v uporabo namenjeno, pridržujete samo 
sebi. Ptice se zbirajo skupaj in  krožijo v 
velikih rojih po zraku. Živali se zbirajo 
iV čredah, ribe iščejo družbe. Le ti, človek, 
pehaš od sebe sočloveka, pri tem  pa še 
'divjačini odkažeš zadostnega prostora. 
Divjačini gradiš stanovališča, hiše, ljudi 
pa  podiraš.

Mož, ki je napisal to strašno obsodbo 
brezsrčnega kapitalizm a, ni m orda kateri 
izmed novodobnih socialističnih prvobo- 
Jevnikov, am pak nekdanji em ilijanski

poživljamo, da izročite orožje. Nadalje 
m orate opustiti vse napde na nemške pre­
bivalce, da se povrne red in mir.

ANGLEŽI V MEZOPOTAMIJE 
7 LDU London, 27. avgusta. (DunKU- 

Reuter) Položaj v Mezopotamiji se boljša. 
Zveza z Bagdadom je zopet vzpostavljena. 
Vstaše so pognali nazaj.

PolitRne novice.
+  Zloraba orlovskega imena. Zagreb­

ška »Narodna Politika« ponovno opozarja 
javnost, da katoliško gibanje na  Hrvat- 
skem nim a nobenega stika z nekim  »Sa- 
vezom hrvatskih  Orlov in Orlic«, k i p ri­
reja te dni v Zagrebu svojo slavnost. Tudi 
»Orlovska Zveza« v Ljubljani je na vpra­
šanje uredništva »Narodne Politike« izja­
vila, da ni v nobeni zvezi z gornjim  »or­
lovskim« Savezom,

Izjave bolgarskega poslanika v 
Belgradu, Kosta Todorov, bolgarski posla­
nik v Belgradu, ki je pravkar nastopil svo­
je mesto, je podal dopisniku »Neue Freie 
Presse« o bolgarski politiki naslednje iz­
jave: »Bolgarija je kljub svoji okrnitvi iz­
šla iz svojih izkušenj moralno utrjena. Ona 
ni več izročena samovolji kakšnega oblast­
nika ali suverena. Bolgarski narod je sam 
vzel v roke sovjo bodočnost in je izklju­
čena vsaka možnost vojnih pustolovščin. 
Mir v Nčuillyu je gotovo krivičen. Toda 
podpisali smo ga in nočemo zahtevati re- 
vanše. Politika mržnje in maščevanja nas 
je predrago stala, nego da bi zopet z njo 
začeli, Entento s svojimi sosedi iskreno že­
limo. Treba le nekoliko zmernosti na obeh 
straneh in cilj bo dosežen. Z Jugoslavijo 
in Rumunijo se naši odnošaji dan za dnem 
izboljšavajo. Z Grčijo je razmerje vseka­
kor napetejše, čemur je krivda v Atenah, 
ki so nam vzele edini izhod na morje. Kljub 
temu smo nasproti Grčiji korektni, ker 
nam je ljubši najslabši mir, nego vojna. Do­
bro se zavedamo, da moremo upati na iz­
boljšanje našega zunanjega položaja le te­
daj, ako se notranje povzdignemo In hvala 
Bogu — bolgarski narod dela in proizvaja. 
Uvedli smo delavno dolžnost, izvedli ag­
rarno reformo, osnovali strokovne šole, 
obdavčili neproduktivni kapital; s temi te­
melji notranje politike stopa Bolgarija v 
prve vrste napredne demokracije v Evro­
pi, Notranjim prevratom smo popolnoma 
izpodmaknili tla. V kratkem bomo svojo 
produkcijo podvojili in postali element de­
la in miru na Balkanu.«

+  Za nem ški m ejnik na Koroškem. 
Na vse mogoče načine skušajo Nemci pre­
slepiti koroške Slovence v pasu A, naj gla­
sujejo za Nemško Avstrijo. Obetajo jim  
zlate gradove in jih  prepričujejo, da Nem­
cem pri tem n iti na  misli niso kaki nem- 
ško-nacionalni cilji, am pak hočejo le, da 
ostane Koroška skupaj in  da postanejo 
tudi ljubi slovenski sodeželani deležni 
vseh mogočih dobrot v Avstriji. Koroška 
Korošcem — to je njih  geslo. Vse to je se­
veda gola hinavščina in laž. Za Koroško 
se poteza nemštvo kot tako in  sicer v svo­
jem najskrajnejšem  vsenemškem pravcu. 
Vsenemštvo še živi in se še davno ni od­
reklo svoji težnji na  vzhod. In  tej težnji 
velja Koroška kot velevažen, dragocen 
steber. Zato se nemštvo ravno za ta  kos 
zemlje bori s toliko vstrajnostjo in  zagri­
zenostjo. To potrjuje tudi izjava ponem­
čenega poslanca Pavliča v »Karntner Tag- 
blattu«, k jer obuja nem štvu najboljše na- 
de za plebiscit, češ da bo med slovenskim

prefekt in  poznejši m ilanski škof Ambro­
zij, k i je živel v četrtem  stoletju po Kri­
stusu,

Iz navedenih besed vsak, kdor trezno 
misli, lahko izprevidi, kako silno krivičen 
je očitek, da je bila katoliška cerkev za­
govornica in  zaščitnica kapitalizm a. Ta 
očitek izhaja iz krogov svobodomiselstva. 
Toda, ko so n. pr. angleški fabrikanti to­
žili m in istru  P ittu , da  ne morejo zmagati 
konkurence in jim  je dal peklenski svet: 
»Vzemite otroke«, tak ra t se ni našel no­
ben svobodomiselni pisatelj, k i bi bil s 
tako pekočim ogorčenjem bičal ta  naj- 
ostudnejši sad kapitalizm a, kakor je to 
storil katoliški škof Ambrozij. P a r deset­
letij pozneje je v Carigradu škof Janez 
Z latousti (Krysostom) še z večjo zgovor­
nostjo in  odločnostjo nastopal proti raz­
brzdanem u bogastvu. Klemens Aleksan­
drijski je pa okrog leta 200 napisal celo 
knjigo o tem, da se bogatin, ki svojega 
premoženja ne deli med uboge, sploh ne 
bo mogel zveličati. P ri tem so se cerkveni 
učeniki vedno opirali na  Kristusovo ozna­
njevanje. Kristus sicer zasebne lastnine ni 
n ikdar zavrgel, dasi sam  ni ničesar imel. 
Torej je trditev: Kristus je bil prvi so­
cia ln i dem okrat, brez vsake podlage, če se 
pri tem misli, kakor da bi bil Jezus zavr­
gel zasebno lastnino. Res je sicer, da on 
ni mel n ikakega premoženja, še sobe ne 
za zadnjo večerjo, tudi denarja ne, saj ni 
imel, da bi bil plačal davek in  je drugim  
rekel, naj m u pokažejo davčni denar, toda 
rekel je: Dajte cesarju, k a r  je cesarjevega, 
pohvalil hlapca, ki izročenih talentoy pi

prebivalstvom gotovo zmagala gospodar­
ska korist nad narodnim  načelom. Svojo 
izjavo zaključuje tako-le: »Vsekakor bo 
dan glasovanja mejnik v zgodovini Koro­
ške, v zgodovini Avstrije in v zgodovini 
c e l o k u p n e g a  n e m š k e g a  n a r o -  
d a.« Koroški Slovenci, pokažite, da ste 
zavednejši in značajnejši, nego vas sm a­
trajo sedaj tako medenosladki Nemci, ki 
so vas pa preje skušali uničiti narodno, 
gospodarsko in nravno, ki so vas hoteli 
naravnost poteptati v zemljo in vas iztre­
biti z vaše tisočletne zemlje, da jo bodo po­
tem sami zasedli. Postavite nem štvu m ej­
nik na  Koroškem tam , k jer m u gre. Vrzi­
te ga s svoje zemlje!

Dnevne novice.
— Jutri na Vič! Dopoldan blagoslov- 

ljenje orlovske zastave, popoldan javna te­
lovadba in ljudska veselica pri Pavliču tik 
cerkve,

— Za politično izobrazbo hrvatskega 
km eta. V Djakovu se začno meseca okto­
bra 1.1. politični in socialni tečaji za člane 
Seljačkih demokracij (Ljudska stranka). 
Obravnavala se bodo vsa važna sodobna 
politična in socialna vprašanja,

— Ropar na Koroškem. Jožef Novak, 
pristojen v Metliko, predkaznovan že več­
krat, je obtožen, da je leta 1919 na Koro­
škem kradel in ropal raznim slovenskim 
prebivalcem. Je zelo drzen in zelo silovit 
človek. Ljudem je nastavljal puško na prsa 
in zahteval, kar se mu je poljubilo. Z ba­
jonetom je grozil, da bo zaklal, raznim lju­
dem, Rekviriral je kot vojak samostojno, 
kar si je poželel, kradel in pil, kar je videl. 
On ne priznava vsega. Bil je na Koro­
škem že lanskega leta vsled raznih ropov 
in groženj proti slovenskemu ljudstvu na 
vojaškem sodišču obsojen na smrt. Toda, 
ker se je baje te obsodbe tako prestrašil, 
da so mu osiveli lasje, kar se pa danes ne 
vidi, je prosil zanj podpolkovnik Jan in 
dosegel pomiloščenje. Obnašal se je, ka­
kor zverina. Slovenski prebivalci Koroške 
so se prihajali pritoževal na vojaško ko­
mando vsled silovitosti, katere je uganjal 
Jožef Novak kot vojak na Koroškem, — 
V Dolenji vasi na Koroškem si je nakradel 
prstanov, ur, verižic, svinjskega mesa, dva 
para gamaš itd. Domači ljudje so morali, 
ker jim je grozil s puško, z lučjo svetiti, 
da je lažje kradel po hiši. V družbi štirih 
vojakov je v Ljubljani strgal nekemu četo- 
vodji s hrbta nahrbtnik in zbežal z njim 
v šentpetersko vojašnico, kjer so ga pa ta­
koj aretirali, »Nepoboljšljiv in neposlušen 
za vsak opomin je«, tako se je izrazil nje­
gov komandant. Sodba se ni mogla razgla­
siti, ker spada obtoženec pred porotno so­
dišče, kjer se mu obeta do 20 let težke 
ječe.

Uubllansk« novice.
lj Seja vaditeljskega zbora O. Z. se

vrši danes v soboto, 28. avg. točno ob 7. 
liri zv. v Šentpeterski Prosveti. Seja je 
važna radi predpriprav za orlovski in or- 
liški tečaj. Pridite gotovo! — Načelnik.

lj Ljubljansko Orlovsko okrožje in 
Orlice se zbirajo jutri zjutraj ob 7. uri pred 
Ljudskim domom. Odhod točno ob po 8 
uri s Salezijansko godbo na Vič, Pridite 
vsi!

lj Griža razsaja na vseh koncih in kra­
jih po Sloveniji, toda o kakih ukrepih

zakopal in s tem priznal, da je upravičeno 
imeti zasebno lastnino. Res je sicer, da je 
z apostoli vpeljal nekakšen poskus komu­
nizm a skupnosti imetja. Toda to je bila 
le skupnost konsuma, ne proizvajanja in 
m orda je ravno v svarilo pred prenapeti­
mi poizkusi dopustil, da se je v blagaj­
niku Judu razpasel najostudnejši egoizem 
in tako iz tal kom unizm a izrastel pohle­
pen kapitalizem. Zasebne lasti torej Jezus 
nikakor ni zavrgel, pač pa je njegov nauk 
najmogočnejša obsodba tistih, ki svojo 
zasebno last, ki jo imajo, krivično in brez 
ljubezni uporabljajo. Bogatemu m ladeni­
ču, ki ga je vprašal, kaj naj stori, da bo 
popoln, sicer ni rekel, da je njegovo im et­
je kot tako krivično, am pak m u je le sve­
toval, naj ga proda in  razdeli, To se pravi, 
k a r im a nad svojo potrebo, naj ubožnejšim 
da. Ker mladenič tega ni storil, je Jezus 
pristavil: Gorje bogatinu. Lažje pojde ka­
m ela skozi šivankino uho, kakor bogatin 
v nebeško kraljestvo, zato ker svojega 
im etja  prav ne upravlja. Spet drugič go­
vori Kristus o kapitalistu , k i s prijatelji 
uživa, Lazarja pa pusti, da pred pragom 
pogine gladu. Kristus ne obsodi njega kot 
zasebnega lastnika, am pak zato, ker ni 
prav po načelih krščanske ljubezni in 
splošnega bratstva ljudi uporabljal svo­
jega premoženja. S tem je Kristus opozoril 
človeštvo na velevažno resnico, da je vr­
hovni lastnik vsega im etja Bog sam, mi 
smo samo upravitelji, oskrbniki, torej ni­
m amo pravice, z imetjem samovoljno 
ravnati — ius utendi et abutendi re, k a ­
kor je to tedaj obstoječe rim sko pravo
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zdravstvenih oblasti ni ničesar slišati! 
hko bi se bilo že ohranilo m a j  ,v0 
dragoceno življenje, če bi se bilev 
potom javnih razglasov in strogih . ® 
poučilo o sredstvih proti okuženju 1:1 
nanju z bolniki! Dan za dnem bereino P 
časopisju, koliko jih je za grižo zbolelo, - 
zgane se pa nikdo, ki bi splošnosti syc. 
val, kako se je ubraniti tej z a v ra tn i 
lezni! V Ljubljani je veliko bolnih za s 
žo, ter vsaki dan jih žalibog na tej bo e 
več umre! Če je okuženo sadje vzrok 
lezni, naj se vendar poskrbi, da se 
eventuelno že na trgu sadje pred pr0  ̂  ̂
temeljito opralo! Tržni mestni magistre* 
Ljubljani naj bi strogo gledal, vsaj 
sa epidemije, da neoprano sa^ien?e--^̂ vo 
v roke občinstva, ki ga kupuje! ®‘3C,n̂ rfa 
naj bi ne jedlo prav nikakega suro\e=, 
sadja, ne solate, ne kumar! R°^e, n:iLv 
pred vsako jedjo tudi če se vzame ̂ *crU‘ 
roke, umije z vodo in milom, poseono p > 
ko' se pride iz stranišča. Opazilo se !e ' 
da je pri neki družini zbolel otrok za g • 
žo, drugi otrok je pa hodil °kr0^.,1.nma. 
v dotiki s tujimi otroci! Če so starisi 
lomarni in lahkomiselni, da ne naZ”.a”;ti 
epidemične bolezni, in ne znajo paziti 
na lastnega otroka, naj vendar ja'rIia 
last poseže vmes, ter kar najstrožje naS 
pi, sicer se griže ne bo omejilo! Občin 
s skrbjo pričakuje pričetka šolskega ' 
kajti gorje otrokom, če bo takrat še g 
razsajala! In do tega časa ni več me 
dni! Na higieno se pa v  Ljubljani sP ,̂ 
vse premalo pazi! Pred nekaterimi 
nami se ravno ob 8. uri zjutraj pometa, 
je največ občinstva na cesti. Pred neko 
govino je te dni uslužbenka pometa!‘a» 
se je valil gost prah naravnost v ..°jcne 
stražniku, ki je stal na vogalu oblju 
ulice na straži in občudoval 
metanje! Da to pometanje n) e£?Jej u. 
in zdravju mimoidočega občinstva sk 
je, mu niti na misel ni prišlo! Pometa . 
se ne samo glavne ceste temveč tudi p 
pragi in po tratoarjih izključno ob ura ,* 
ni ljudstva na cesti! Ista je s pobiram^ 
smeti, kadar voznik izpraznjuje s sin,, -z 
napolnjene posode,' da se gost dim,vaî 0*v 
voza, ter zagrne v  ta oblak poln °a‘"I‘cja 
mimohiteče občinstvo. Pričakujemo. 
bodo poklicane oblasti pred vsem z 
stvena oblast, mestni magistrat itd. v 
oziru izdale stroge odredbe, ter P°sK/ ; e. 
le, da se bodo iste v resnici tudi izp° 
vale!

Qdr
lj Slabe delavske razmere na -oS

skem. Ljubljanska policija je aretira 3 
glavnem  kolodvoru Jožefa Paszhonezje 
Piliš Marotha in Aleksza Franca ve, 
nccza na Ogrskem . Na policiji sta P°  ̂
dala, da sta iskala delo v Zagrebu ia |̂g 
Ljubljani, toda dobila ga nista. j,e
sta tudi, da na Ogrskem v tvornica 
delajo.

lj Pri ljubljanski policiji zapleti)®31** 
leka. Na policijskem ravnateljstvu s.j,c 
št. 17 je zaplenjeno nekaj ženske in nli?“ 
obleke kakor 2 volneni ženski vrhnt 1 
ena zelena druga siva zelenkasta zll?^r. 
suknja (Ulobr) in mal pozlačen žens»‘ ^  
stan z opalom. Če kdo pogreša °Pl. jg, 
predmete, ki bi utegnile biti ukradem 
ni pozimi ali letos spomladi, naj si 08 
obleko.

Odgovorni urednik Jože Rutar- 
Izdajatelj konzorcij »Večernega li»ta*- ( 

Tiska »Jugoslovanska tiskarna« v L)°h

določevalo. Kristus je z božansko aV _ 
teto spomnil človeka, da im ata on 311 ,
gov bližnji dušo, da je vsak čloVCK ^  
bodna oseba. Če pa je delavec sv0'30.^. 
oseba, potem ga ne sme kapitalist z 
ljati v njegovi stiski, da mu p roda , ’̂ e
delavno moč pod ceno, da mu Prl g. 
ali utrguje zaslužek. Zato je Učeni  ̂ ^  
vedal tisto priliko o kapitalistu, ki ,, j  
drugi orali in sejali in želi, sani pa 
žetvijo imel le to skrb, kako bo z'rasa' 
razširil, ne pa kako bo delavsko VP 
nje rešil. , . . ga

Ko je kapitalist tako prem išljf '  ̂ ^  
je Bog naenkrat gromovito op o m "1 ’ ' ,U(li 
človek oseba, ki im a dušo, dušo 
delavec. Zato je dejal: Še to noč bom 
tvojo dušo. ,stvo

Oboroženo s temi nauki je kršt-i ^  
imelo v tisti dobi titansko nalo^°’1.aviti 
biti rim ski kapitalizem, namreč o 
suženjstvo in vsakemu človeku p0,l
ku božjemu izvojevati dostojno m* * ,e(jal 
božjim solncem. Če je kdo te ’*1 s°
razm ere od blizu, je moral reti- - gepno, 
ne bo ta  drzni poizkus posreči , 0iuci' 
ker krščanstvo zameta krivično jn0 or' 
jo in ker tak ra t ni pristašev P11* . oZna' 
ganiziralo proti kapitalu. Da, ve_ . ubefc" 
njevalec krščanske vere, celo P0*5 gosp0' 
lega sužnja Onezima njegovem ^  Re­
darju  nazaj, ker je zoper to, a . uje 
lalo z revolucijo, ampak PrI ' vpiivoP' 
uspeh od naravnega razvoja P° ,e(ji,) 
krščanskih misli. (K°n


